

上海交大新生入学第一课：入党启蒙教育、15公里夜间拉练……

18岁生日申请入党，最好的成人礼

18岁生日写下入党申请书，首次模拟战场开展特色军事科目训练，学生原创军晚奏响青春集结号，系列国防教育讲座涵养家国情怀，夜间急行拉练15公里增强国防意识……上海交通大学2023级学生正投入到为期21天的军训中，将形式多样的主题教育深度融入军事训练，走近大国重器，开展立体化、沉浸式的国防教育，切实增强国防意识与军事技能，上好上海交大学子入学“第一堂必修课”。

青年报记者 刘昕璐

■ 匡时书院

首个书院迎接首届新生

青年报记者 刘晶晶

本报讯 上海财经大学建校106年来成立的首个书院匡时书院于这个新学期揭牌，也迎来了首届书院新生。

据上海财经大学匡时书院副院长常进雄介绍，匡时书院由“孙冶方班”、金融科技拔尖班和数字经济拔尖班组成，在不改变学生专业归属情况下，采用2+2培养体制，实行双院制管理，每年三个班共招收60名学生，面向全校开放选拔，实行精英化、贯通化培养，对接经济学与金融学专业博士项目。书院专业基础课程由经济学院、金融学院和数字经济系协同建设，全部由名师执教，零距离、全方位、全过程涵

养学生的专业兴趣、学术意识和创新精神。

据悉，匡时书院作为上海财经大学半实体的独立二级教学单位，按照教学管理、学生事务、学习生活社区“三位一体”的功能定位，开展跨院系大类培养。书院通过为第一、二学年学生建设学习生活社区，营造有利于基础学科拔尖人才成长的人文氛围和学术熏陶，促进拔尖学生的价值塑造和能力培养，为学校深化一流本科教育提供重要育人空间，努力成为学生高尚人格养成“加速器”、创新能力“孵化器”、全面发展“助推器”，探索形成具有上财风格、中国特色、世界一流的经济学科拔尖人才培养体系。



匡时书院首届新生。

■ 《伯格曼小姐》

高校学子体验戏剧大作

青年报记者 冷梅

本报讯 前天晚上，复旦大学光华楼袁天凡报告厅举行了一场有趣的对谈。在这场艺术沙龙里，即将上演的演艺大世界·2023国际戏剧邀请展的开幕大戏、法国戏剧作品《伯格曼小姐》的导演赛赫日·尼古莱以及女演员奥利维亚·柯西尼做客沙龙，就戏剧表达方法和表现力，如何从情感到肢体解构表演的张力等内容，与复旦学子畅快对谈，更把一场生动的戏剧体验工作坊带到了大学校园的第一现场。

《伯格曼小姐》是法国太阳剧团20多年前创排的一部经久不衰的戏剧作品。导演赛赫日告诉在座的复旦学子，戏剧表演是一种媒介，1997年正是通过这个媒介，他才能有机会在前辈的引领下寻找到属于自己的语言及表达方法。他鼓励年轻人可以参与表演，戏剧就是拥有这样的魔力，不管你是职业还是非职业的戏剧人，又或者单纯只是爱好者，它都是一种特殊的实战艺术，帮助你去认识自己，同时对

社会产生思考。

有意思的是，这部作品作为“西方文化向东方”的代表作，在创排之初，赛赫日就带着演员游历了亚洲多国国家和地区，寻找文化的共性与落脚点。通过物理空间的变化，来为戏剧注入全新的灵感。

为了让青年学子拥有更直观的现场感受，一位业余学表演的男生自告奋勇上台，扮演起“木偶”，由赛赫日“操纵”，体验表演中的自由与束缚。

赛赫日说，戏剧是当下的艺术。他把这种方式视为开发想象力的方法，演员不需要在表演中过分理性思考，可以更多地吧情感和感受放在直觉之上。

青年报记者了解到，随着这场走进复旦校园的文化沙龙圆满落幕，开幕大戏《伯格曼小姐》将于9月8日登陆中国大戏院；本月开始，陆续将有10部海内外优秀戏剧作品，多部首演首秀亮相演艺大世界·2023国际戏剧邀请展。此外，一系列相关的艺术教育活动也将贯穿其间，让观众与主创团队可以深入互动，了解创排幕后，提升艺术鉴赏力。



上海交通大学2023级学生在军训中练习射击瞄准。

本版均为受访者供图

入党启蒙埋下红色火种

为鼓励新生积极向党组织靠拢，军训团开展系列入党启蒙活动，多措并举点亮交大青年入党初心。

先进模范党员分享入党故事、党建教师讲解入党流程、学生集体参加入党启蒙连务会、连队合唱红色革命歌曲……特色入党启蒙活动为新生答疑解惑，以丰富而生动的形式浸润心灵，将入党动员深化到每个人、每一刻、每颗心。军训期间，已经有1400余名新生递交入党申请书，郑重写下申请加入中国共产党的铮铮誓言。

19连副指导员、曾参与“华龙一号”设计研发工作的巴黎卓越工程师学院副教授龚季林在连务会上讲述激荡人心的中国核工业发展史，启蒙课结束后，放在教室前排、用来书写入党申请书的红色信纸被领取一空。

还有许多新生在军训期间迎来了自己的18岁生日，并选择在这一天递交入党申请书。入党，俨然成为诸多交大新生送给自己的一份最珍贵的“成人礼物”。“从小我就很向往入党，因为周围很多优秀的长辈和老师都是中共党员。通过这次军训我更深入了解到革命先辈以及身边连长、指导员、教官的入党故事与入党初心，我深受鼓舞，我想在18岁生日这天写下入党申请书，给自己一份特殊的成人礼。”来自二营密西根学院的参训学生夏天说道。

以报国诚心向战练兵

“快，躲入掩体！”模拟战场上，红蓝双方头戴战盔，在各自的掩体后辗转腾挪，肩窝里抵着的“自动步枪”不时发出“哒哒哒”的逼真射击声。射中目标时，武器会提示“击中”，击毙敌人会提示“阵亡”，被攻击则会有“啊”的叫声……

为了增强军事训练体验感，锻炼团队协作与决策应变能力，交大军训首次模拟真实战场，搭建千余平方米的室外活动场地，以红蓝双方对抗的形式开展。如果想要获得“战斗”胜利，“战士”不仅需要综合运用军事理论知识，更需要战友之间密切配合、互帮互助。实战化的军事训练，不仅提升了新生们的军事技能与战斗精神，更推动国防教育深入人心，切实增强了同学们的国防观念和爱国强军意识。

学习应急棍、擒敌拳、警棍盾牌、匕首操等特色科目，交大青年的昂扬斗志与青春风采在

训练场上尽显。与此同时，系列国防讲座，英雄精神进交大校园，为新生上好第一堂“大思政课”。“‘两弹一星’精神的专题讲座令我热血沸腾、心潮澎湃。从老一辈扎根边疆、隐姓埋名的科研专家身上，我深刻认识到科学研究不仅需要敢于钻研的探索精神，还需要忠心报国、无怨无悔的赤诚之心。”军训团一营3连冯康城同学说。

“一！二！三！四！”“听吧，新征程号角吹响！”整齐的步伐声、有力的口号声和铿锵的军歌声一并飞扬在夜空里。几天前，上海交大在2023级学生军训中首次开展最长15公里的拉练。四个营，四十个连队，5000余名参训师生，用青春脚步丈量校园内外，以赤子之心感受家国担当。

军训拉练以“纪念抗美援朝战争胜利70周年”为主题，设立“清川江战役”“长津湖战役”“上甘岭战役”“金城战役”四个站点，通过文工团表演、朗诵、军鼓演奏等多样形式，传承经典战役的伟大精神，鼓舞拉练士气。拉练途中还设有“穿过染毒区域”“大国重器展示区”“防空警报拉响”“致敬英烈纪念雕塑”等特色军事关卡。同学们一路穿“毒雾”、防空袭、闯关隘、敬英烈，走一路、练一路、唱一路、学一路……充满趣味和意义的特色点位设置，让同学们走近大国重器、亲历军旅生活的艰辛，种下一颗科技强国的种子。夜色中急行15公里，也成为全体新交大人心中一段难忘的青春迷彩记忆。

“从小我就很向往入党，因为周围很多优秀的长辈和老师都是中共党员。通过这次军训我更深入了解到革命先辈以及身边连长、指导员、教官的入党故事与入党初心，我深受鼓舞，我想在18岁生日这天写下入党申请书，给自己一份特殊的成人礼。”